

不忘教育初心，永葆生命活力

——记岳阳市“优秀共产党员”陈超波

陈超波，中共党员，2003年毕业于湖南科技大学汉语言文学专业。2003年8月被聘至湘阴县一中任教，多年兼任班主任、语文备课组长，现任语文学科中心主任。

师德垂范，严中有爱

前苏联教育家申比廖夫曾说：“没有教师对学生直接的人格影响，就不可能有真正的教育工作。”教师，尤其班主任，是各项教育工作的中间者和具体执行者，一言一行都对学生起着潜移默化的作用，都会在学生心目中留下深刻的印象。从走上讲台的第一天起，陈老师始终以一名党员教师的身份要求自己，通过自己的言行举止、为人处事给学生以示范，做学生的榜样。作为班主任，陈老师坚持每天到校比学生早，离校比学生晚，要求学生做到的自己先做到，班级管理高标准、严要求。同时，陈老师充分尊重学生，重视和欣赏每一个学生，耐心地倾听他们的意见，接纳他们的感受，包容他们的缺点，分享他们的喜悦，积极践行湘阴县一中民主高效班级自主管理模式，用壮心引领每一个孩子，用细心打造每一个孩子，用爱心呵护每一个孩子，用耐心等待每一个孩子。由于班主任工作中的出色表现，陈老师在2020至2022年连续六个学期被学校评为“优秀班主任”，并于2022年被湘阴县委、县政府评为“优秀班主任”。

以教促研，不断学习

参加工作以来，陈老师从“让每一个学生喜欢你的课”出发，认真备课、上课，用丰富的教学方法将知识点传授给学生，让学生在兴趣的带领下主动学习。陈老师努力探索，大胆尝试，逐



渐摸索出了适合自己教学的“生本课堂”模式，课堂活跃，学生参与度高，教学效果显著。学生考试成绩多次名列年级前茅，高考所带班级均能超额完成指标。2014年，所教学生在高考中名列岳阳市理科第一名，并被清华大学录取。

为了提高自身的业务水平，掌握先进的教学方法，陈老师积极投身于教研教改活动。二十年来，他一直积极参加学习培训和教研组活动，带头上好公开课，参加各级教学比武和示范课教学，并多次获奖。由于工作出色，陈老师先后荣获湘阴县一中名师工程“教研教改明星”“教学能手”等荣誉称号。

勇于担当，追求卓越

作为党员教师，陈老师对党忠诚，积极参加党组织活动，上好党员示范课。在工作中兢兢业

业，尽职尽责，任劳任怨，曾经连续两年承担三个班的语文教学任务，长年担任班主任和语文备课组长，曾任学校督导室干事，多次积极协助教务处、办公室、政教处、总务处工作，工作态度得到领导、老师以及学生的一致好评。

2022年下学期，陈老师被湘阴县一中聘为语文学科中心主任。担任语文学科中心主任期间，陈老师合理规划学期教研常规工作，组织、指导学科中心老师参加各级、各类教学竞赛和教学研究活动。组织语文学科精干力量编写自编资料，指导骨干教师周娟老师执教湖南省优质教学案

例《点亮哲学思辨，沐浴理性光辉》，在2022年下学期学校评优选好中，语文学科中心高一、高二、高三语文备课组均获得“优秀备课组”，语文学科中心也被评为“优秀学科中心”。2023年2月，陈老师协助上级领导成功组织岳阳市2023届高三语文学科第二轮复习迎考研讨会，并在研讨会上作了精彩的研讨课点评。

陈老师把平凡的事务转化为精彩，把烦恼的事情转化为快乐，不忘教育初心，永葆生命活力，在教育之路上笃定前行，砥砺奋进。

（撰稿人：李欣来）